

# 企业金融经济效益及其风险防范策略研究

赵经纬

(江西省交通工程集团有限公司, 江西 南昌 330038)

**摘要:** 我国社会经济快速高质量发展的同时, 也出现了大量的经济泡沫, 企业金融经济效益因此出现了严重偏差。企业金融经济效益及风险防范是企业发展中十分重要的内容。本文对企业金融经济效益及风险防范策略进行了探讨, 旨在为企业金融经济效益的进一步提升提供参考。

**关键词:** 金融经济效益; 风险防范; 防范策略

**中图分类号:** F832

**文献标识码:** A

**DOI:** 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.33.003

在我国经济高速发展的过程中, 企业间竞争异常激烈, 为了获得更多的发展空间, 企业往往利用各种金融手段, 良性竞争, 助力经济发展。但是, 企业为了追求更高的经济效益, 也会采取多种手段将资金投资建设, 这种方式会增加企业的运营成本, 对企业的经济效益造成一定影响。因此, 企业金融是把双刃剑, 在助力社会经济发展的同时, 也会带来一定风险, 对经济效益造成影响。

## 1 企业金融经济效益概述

### 1.1 企业金融的定义

企业金融是企业与金融结合的产物, 即金融资本与实体企业相互作用, 将金融商品作为经营产品<sup>[1]</sup>。随着经济的发展, 金融行业的公司种类越来越多, 比如保险公司、商业银行等, 这些公司在正式开展业务之前需要相关资质许可。由于这些公司资金量巨大, 在市场中占据着一定份额, 在国民经济中起着导向作用, 对我国经济发展具有重要影响, 与国民生活息息相关, 因此对企业金融进行研究尤为重要。一般认为, 企业金融有两个特点: 一是企业在发展过程中, 需从股权控制以及兼并互补等多种方式进行, 实现全面且统一管理; 二是大部分企业在发展过程中, 可以选择金融经济发展, 但对于公众公司, 尤其是上市公司, 可投身于金融行业的较少, 因此要想实现全面且有效地管理, 要按照改革发展的节奏, 实现金融行业与企业

发展的相互整合, 推动创新与改革发展<sup>[2]</sup>。

### 1.2 企业经济效益与金融经济效益关系

企业的金融经济效益主要体现在金融市场上的服务活动, 企业所获取的资金主要用于生产经营, 例如生产和销售等, 而所获得的金融收益则主要体现在金融活动中所产生的盈利。在市场竞争中, 企业自身获得的收益主要通过银行贷款以及资本市场融资两种形式。银行能够给企业带来巨大规模且利率相对较低的贷款, 而资本市场融资则是为了让企业在较短时间内获得更多稳定的资金来源。这两种形式之间存在着较大差异, 导致企业收益存在一定的差异。金融效益通常表现为企业自身对于金融服务活动所获得收益的利用, 包括提供贷款与资本市场融资两种方式。当企业在获得金融收益时, 还能够利用资本市场所获得的收益与银行贷款资金相结合所形成的经济效益。我国当前经济处于转型升级时期, 市场需求与消费能力存在着显著的结构矛盾, 因此, 企业在实际运行过程中必然存在各类不同的市场需求。

### 1.3 企业金融经济效益分析

企业金融业务在市场经济中发挥着重要作用, 有着无法替代的优势: 一是提高企业竞争力; 二是加强对经济风险的防范, 使金融企业与实体企业及时规避发展过程中可能面临的经济风险; 三是促进企业与金融融合发展。企业金融与实体产业融合发展, 提高了企业经济效益, 实现了企业与金融行业互利

共赢的局面，实现了资源共享<sup>[3]</sup>。

### 2 企业金融经济效益的风险分析

企业发展过程中，如果金融经济效益及风险防范不足，会直接影响企业自身竞争力、成长能力以及未来发展方向，进而影响经济社会全面平稳运行。当前我国的经济形势非常严峻，进入了一个新阶段发展初期，这种情况将持续很长时间，资本市场逐渐显现出泡沫。很多中小企业为了谋求更大的利益加入到投资行列，导致资本大规模流失，严重影响经济稳定发展，因此，要加强对企业金融经济效益以及风险防范工作的深入分析。

#### 2.1 缺乏相关专业人才

对企业而言，专业的金融人才是实现自身发展的重要因素之一。所以在进行金融经济效益及其风险防范时，需要专业人员具备丰富的知识储备，才能确保经济效益最大化。另外，企业在开展相关业务时，缺乏相应专业人员，会对企业自身产生一定影响，比如经营管理制度不健全、决策系统不完善等。在如今企业改革与发展的背景下，很多企业逐渐开始重视经营过程中面临的问题及困难，并通过相应法律法规来规范和调整自身经营管理制度和决策系统。

#### 2.2 资金管理不完善

金融经济效益及风险防范需要加强财务核算工作。首先，不同类型的企业应根据实际情况选择合适的方式实现财务管理目标；其次，应根据资金来源以及使用情况，对资金使用方案严格审核；最后，应在银行系统以及相关部门建立专门账户，对企业资金进行监管与使用，对资金占用情况进行监督与控制，使企业经济效益最大化。

我们在对行业分析过程中发现许多企业面临一些问题：首先，有些企业面临资金管理问题，需要对银行及其他监管部门开展相应的工作，以便更好地使用资金；其次，有的企业不具备相应的风险控制措施，给银行机构与其他资金流入者造成损失；最后，金融体系存在问题，使银行业存在风险，对金融行业整体造成一定冲击，降低了经济价值收益。为了更好地实现

经济效益最大化等目标，企业需要在金融经济效益及风险防范工作中不断加强财务核算能力建设，更好地提升效率，使企业的金融经济效益得以充分发挥。

### 3 企业金融经济效益的风险防范措施

不同类型的企业都有各自的行业定位和特点，只有根据自身特点开展工作才能实现更好的发展。因此，企业金融经济效益及风险防范策略要根据企业自身状况来制定。对于有盈利前景的行业，其金融经济效益是最优选择且具有现实意义；对于存在风险或不良特征的企业，一定要提前采取措施，对经营活动规范管理，及时规避亏损，同时明确企业面对金融经济效益时所采取的具体措施以及相应行动。另外，对企业的财务成本及风险防范等问题加以把控和分析，使企业有效规避和改善金融经济效益及风险方面的隐患。

#### 3.1 提升企业自身财务意识

企业必须提升财务意识，提高财务水平。首先，要分析市场竞争形势，采取针对性的措施提高经济效益。经济效益的提升可以使企业对生产过程更加了解，从而根据实际情况合理安排生产计划，调整产品结构及生产工艺，提高竞争力。其次，要充分利用资本市场，发挥资本市场在企业融资过程中所起到的作用。最后，企业要充分提高财务管理意识水平，充分发挥资金利用率以及财务分析能力，确保获得社会效应，提升整体效益。

#### 3.2 强化企业财务制度建设

为了确保企业财务管理水平得到提升，必须强化企业财务制度建设，通过规范财务管理流程提高企业资金使用效率。要对整个企业进行全面监督与管理，确保企业财务管理制度有效落实，实现对企业财务成本有效控制，提升企业经营效率。财务制度是企业日常管理中必须要重视的一项工作，对于企业而言，必须要加强财务监管力度，确保企业财务管理制度得到落实，促进资本市场秩序更加稳定。企业在强化规章制度建设过程中，要对资金安全严格管控，重视财务审计制度，防止资金被挪用或者外借等行为。在日常的财务管理工作中，要求财务部门建立财务审计制度，并对其进行监督检查，确保该规定有

效落实。

### 3.3 完善金融产品服务体系

目前我国经济发展速度加快，市场竞争水平不断提升，对于不同类型企业，应该建立相应的金融产品与服务体系并加以完善，以提升企业自身竞争力。第一，政府对于金融产品与服务体系需要不断完善和健全，以满足各种市场竞争需求和企业经营需要；第二，应将各种金融产品与银行机构及监管机构等相关部门联合起来，制定并完善相应规章制度，确保各项工作更好地被落实；第三，应当对所有金融产品建立相应程序限制，以确保每一种金融产品都能为公司所用，有效降低投资风险；第四，对各类金融机构、监管机构、保险机构等加强监管力度，确保各个市场主体都能建立较为完善的相关金融服务体系；第五，建立完善的信用机制以及奖惩机制，保证各种金融风险得到有效防范与控制。

### 3.4 充分利用金融工具

目前市场上已经出现了许多金融产品，例如银行信贷产品和债券债权资产等，这些金融产品可以帮助企业获取更多资金。在众多金融产品中，信用贷款、银行信用保证等较为常见，银行个人贷款则是更为成熟和规范的信贷形式，这些信贷形式可以使企业获得更加便捷高效的融资渠道。例如，银行个人贷款不仅能够有效提高融资额度，还能提高资金使用效率，降低企业借贷成本的同时提高了个人借款安全性和收益率。因此，企业要能够对不同的金融工具进行合理利用和科学融资<sup>[4]</sup>。

## 4 结语

综上所述，金融的发展已经成为带动国内相关产业经济发

展的重要力量，越来越多的企业已经意识到金融对企业经济发展的重要性，如何有效提升企业金融经济效益及风险防范是企业必须重视和应对的问题：第一，企业要合理安排资金运用方式，有效提高企业资金使用效率；第二，发展过程中，企业会受到很多外部因素影响，需要对各种金融手段进行合理运用；第三，积极提高企业抗风险能力。企业通过制定管理制度，对经济活动中可能产生的收益进行有效控制，确保整个资金运行更加健康合理；第四，企业要建立相应的金融制度、完善风险防范策略；第五，采取多元化金融手段满足企业未来发展的需求，要将经济发展与国家政策紧密结合。企业金融经济效益及风险防范策略能够有效帮助企业提升经营水平，获得更多发展机会，进一步增强企业经济效益。

### 参考文献：

- [1] 李楠兰. 企业金融经济效益及其风险防范策略研究 [J]. 现代营销 (信息版), 2020, (01): 18-19.
- [2] 余佩玲. 企业金融经济效益与风险防范策略研究 [J]. 财讯, 2019, (05): 155-156.
- [3] 时小慧. 企业金融经济效益分析及其风险防范策略 [J]. 现代营销, 2017, (07): 161-162.
- [4] 冯宇. 企业金融经济效益及其风险防范策略 [C]//2016年第二届今日财富论坛论文集, 2016: 112-113.

作者简介：赵经纬（1985-），女，江西南昌人，大学本科，经济师，主要从事金融学研究。